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A béke karácsonya. 

a fegyverek s a gyilkos acél javában 

ségeink önző kapzsisága, dölyfe, konok- 

sága s talán az itélettől való félelme 
még most is milliókat küld a halál- 

dokumentuma az immár folyamatba 

köd fejünk felett a keleti határokon a 

züűk annak jétékonyságát, melegét. 

eldőlt, azok hajtóvadászatot rendeznek 

békegalambra, amely feltétlenül elhozza 
a z emberiség számára a béke olajágát. 

aki életével váltotta meg az emberisé- 
get a büntől. 

ma is a lelkekben, s bár a hosszas, 

felé, ujra megtelnek a lelkek a szere- 

rebegnek s epedve kérik : 
Mindenhatónk szabadits meg a Gonosz- 
tól, a Rosztól, 
angyalodat, 
béke verőfényes, napsugaras áldásait, 

doön az igazság, a szeretet, melyből az 

más megértése fakadnak. 

makacskodó ellenségeinkből azt a béke- 

hatalmi vágya, félelme s örjöngése miatt 

alig, alig hallatta szavát. 

V. rokam z or december 23. 51. szám. 

ÉVÉKE TÁRSMDnLMI, SZÉPIROTALMI KÖZBAZDASÁBI HETILNP. 
Előfizetési árak: 

Egész évvre - - – : kor. Negyed évre- - — 2 kor. 
Fél évre- - - - Egyes szám ára - — 16 fil. 

Nyilttér aolonkent so filér. 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: 11j. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.-t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adaátnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

A véres, rettenetes világháboru ne- 
gyedik karácsonyát értük meg. Még 
bömbölnek az ágyuk, még ropognak 

irtja az emberiség szine-javát, ellen- 

mezőkre, ahol a titáni küzdelemben 
immár szépen bontakozik ki diadalmas 
győzelmünk, melynek elvitázhatatlan 

tett orosz békeajánlat. 
Mégcsak fegyverszünet alakjában röp- 

béke fehér galambja, de már is érez- 

Azok, akik az emberiség békevágyát 
elfojtják, s balga oktalanságukban nem 
látják be, hogy a háboru sorsa immár 

e félénken pihegő, de bizton repülő 

Karácsony van, a keresztényvilág 
legnagyobb ünnepe, ma született az 
emberiség Megváltója, JJézus Krisztus, 

Krisztusi szeretet lobog 

véres háboru el is vaditotta az erköl- 
csöket, meg is kérgesité a sziveket, e 
napon ujra zsolozsmák szállnak az ég 

tet melegével s az ajkak buzgó imát 
Istenünk, 

küld le hozzánk Béke- 
hogy ujra élvezhessük a 

hogy ujra elfoglalhassa trónusát e föl- 

emberiség haladása, fejlődése és egy- 

Zúgnak, búgnak az itthonmaradt ha- 
rangok, mélabugásuk a békét, a láncai- 
tól immár felszabadult békét hirdetik, 
mig gyilkos szerszámmá vált társaik 
tüzet, poklot okádva erőszakotják ki 

vágyat, amely vezetőiknek kapzsisága, 

A keleti kolosszus, ellenségeink leg- 

békejobbját, melyet mi és szövetsége- 
seink örömmel, tiszta lelkiismerettel és 
bizalommal fogadunk el és szoritunk 
meg. 

Kettős öröm száll a keresztényi lel- 
kekbe a mat karácsony szent ünnepén. 
Krisztus születésének és a béke, az uj- 
bóli világbéke megszületésének ünnepe 
ez karácsony, amelynek véres ködéből 
impozánsul bontakozik ki az eljövendő 
s népeket boldogitó megértés, meg- 
egyezés. 
A krisztusi igazság velünk van, s 

amint az erőben, küzdelemben, hittel 
és bizalommal kitartottunk, ép oly hüen 
tartsunk ki a szeretetben, az egymás 
megértésében s a népek fejlődését, vi- 
rágzását, jólétét biztositó béke meg- 
szerzésében, megalapozásában. 

Legyünk erősek a megpróbáltatások 
eme nehéz napjaiban, Istenbe vetett hit- 
tel és bizalommal viseljük a reánkmért 
csapásokat s lebegjen Szemünk előtt 
Isten fiának, Jézus Krisztusnak élete, 

szenvedése, tanitása s akkor valóban 

hiven szolgáljtik a mai emberiség egyik 
legnagyobb s legégetőbb óhaját: a békét. 

Legyen ez a karácsony, nemcsak a 
szeretetnek, a testet öltött krisztusi igék- 
nek, hanem a békének, az eljövendő 
örök békének is első ünnepe! 

Ifj. Szántó Károly. 

A közigazgatási 

bizottság ülése. 
F. hó 10-én délelőtt tartotta közigazgatási 

bizottságunk Pogány Béla főispán elnök- 

lete alatt e havi ülését. A választott tagok 

közül megjelentek Hajduczky József, Horváth 

Kamilló, Nemes Józset és Pogány Károly. 
Pogány Béla szivélyesen üdvözli a bizott- 

ság tagjait, midőn elsőizben elnököl az ülésen. 
Igéri, hogy pártatlanul, teljes tárgyilagosság- 
gal fogja teljesíteni tisztét. Kéri a bizottságot, 
hogy müködésében legyen támogatására. 

Hajduczky Józsel kir. tanácsos örömmel 

állapitja meg, hogy a főispánnak két nappal 
előbb a beiktatás alkalmával elmondott prog- 

rammja kivétel nélkül mindenkit kielégitett. 
Amikor tehát a közigazgatási bizottság nevé- 

ben a szives üdvözlést viszonozza, kijelenti, 
hogy a főispánt a közjó előmozditására irá- 
nyuló törekvésében, vármegyénk jólétének, 
a közigazgatás békés munkásságának előmoz- 
ditásában a legnagyobb készséggel támogat- 

ják. A közig. bizottságban nincs politika, ott 
csak a közjóért való munka folyhat. 

Csulay Lajos vármegyei főjegyző szintén 
üdvözli a főispánt. Midaddig, mig a törvény- 

állás betöltése kérdésében, mint az alispán 

törvényszerinti helyettese őszinte, becsületes 
munkával kiván támogatására lenni ezekben 

a nehéz időkben, melyek felelősségének su- 
lyát érzi. Meleg szavakkal emlékezik meg 

Bánffy Kázmér báró ideiglenes főispáni mü- 
ködéséről. A bizottság jól tudja, mennyi ügy- 

szeretettel, igazsággal, tárgyilagossággal látta 
el tisztét. Javasolja, hogy elismerésüknek jegy- 
zőkönyvben adjanak kifejezést s erről Bántfy 
a törvényhatósági bizottság hasonló határoza- 

tának megfelelő formában értesittessék. 

A bizottság az inditványt élénk helyeslés- 
sel fogadja el. 

Ezután az alispáni jelentésre kerül a sor. 
Csulay előre bocsátja, hogy mivel az elmult 
hónapban az alispáni teendőket Pogány 

Béla teljesitette, csak röviden, az előadó föl- 

jegyzései alapján számolhat be. A november 

hónapra kiutalt 40 waggon liszt helyett csak 
25 waggont szállitottak be a vármegyének. 

A hiány sok és nyomatékos sürgetésre ten- 
gerivel lett pótolva, olytormán, hogy a köz- 
élelmezési miniszter a Haditermény utján 20 

waggon tengerit utalt ki, melynek: leszállitása 
folyamatban van. Még fokozottabb mértékben 
jelentkeztek az élelmezési nehézségek a folyó 
hónapban. A nagyon szükösen megállapitott 
havi 40 waggon liszt helyett a kormánybiz- 

tos csak 9 waggont utalt ki. Folytonos távi- 
rati és telefoni sürgetések után végre – köz- 

vetlenül az ülést megelőzőleg kapott értesü- 
lés szerint - ezt a mennyiséget 38 waggonra 

egészitették ki. 
Az elmult hó folyamán a vármegye köz- 

ellátási céljaira rendelkezésre bocsátottak 3 
waggon hagymát, 5 waggon sárgarépát, 25 

waggon tarlórépát, 250 liter ecetsavat, 60 q 

hadikávét és 14 q pótkávét. Mindezeknek le- 

szállitása és felosztása most megy végbe. A 
tarlórépát előreláthatólag az Erdélyi Egyesült 
Kereskedelmi Részvénytársaság fogja konzer- 

válni és forgalomba hozni. A fölsoroltakon 
kivül kiutaltak december havára 540 q petró- 

leumot, amely azonban még nem érkezett 

meg. 
Az alispán jelentéséhez Hajduczky Józset 

szólalt fel. A közellátás körében fennálló nagy 
nehézségeket saját tapasztalataival illusztrálva 

tárta föl. Jogosnak tartja azt a rendkivüli el- 
keseredést, mely ezek miatt a közönség köré- 

ben mind mélyebben gyökerezik. A legfonto- 

sabb közszükségleti cikkek tekintetében siral- 
mas a helyzet. Benne vagyunk már a télben 
s a város teljesen burgonya nélkül van. A 

fogyasztók káposztaszükségletének biztositá- 

sáról sem történt megnyugtató gondoskodás. 

Egyesek, ha nagy keservek között tudtak is 
valami kis mennyiséget összeszerezni, azt 

maximális áron jóval felül kellett megfizetniök. 
A közönség zöme azonban nem juthatott hozzá. 

Cukrot már hónapok óta nem kaptunk. Kiváló 
protekcióval egynehány ember talán hozzá- 

juthat valami kevés adaghoz, de a közönség 

nélkülözni kénytelen a fontos cikket, A tüzelő- 

hatalmasabbika immár felénk nyujtja hatóság nem dönt a megüresedett alispáni anyag, fa- és kőszén tekintetében tarthatatlan 
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állapotok vannak. Az emberek e sulyos mizé- 
riák alatt tehetetlenül vergődnek. Ezeken a 
bajokon csak a hatóságok céltudatos, erélyes 
fellépésével lehet segiteni. Kéri a főispánt és 
mindazokat, kiknek az módjukban van, has- 
sanak oda, hogy a nyomasztó helyzetben kö- 
vetkezhessék be valamelyes enyhülés s sze- 
mélyes intervencióval igyekezzenek kijárni, 

hogy a kiutalt cikkek le is szállittassanak. 

Csulay főjegyző válaszában rámutat arra, 
hogy hasonló panaszok nemcsak minálunk, 
hanem mindenfelé, sőt ellenségeinknél is ál- 

talánosak. A választásig rendelkezésére álló 
rövid idő alatt tőle telhetőleg rajta lesz, hogy 

könnyitsen a helyzeten. Megvan győződve, 

hogy ezekben a kérdésekben a főispán tá- 
mogatása nem fog hiányozni. 
Az alispáni jelentés után Misinszky Vil- 

mos tb. főjegyző előadói javaslatára a bizott- 
ság elmozditotta állásától P op a Laszk mező- 
livádiai birót, kit sikkasztásért jogerősen el- 

itéltek. 
Bottka István pénzügyigazgató jelentése 

szerint az adók behajtása a mult hónapban 
a tavalyinál sokkal kedvezőbb eredményt mu- 

tat fel. Jövedelmi adókban 230, egyenes adó- 
ban 233.987, hadmentességi dijban 6784, il- 

letékben 1032,083, fogyasztási adóban 412,829 

szeszadóban 267,361, dohányban 185,477 ko- 

ronával több folyt be, mint mult év novem- 

berében. 
Benkő András tanfelügyelő jelenti, hogy 

a tanitás menetét egyes helyeken gyakran za- 

varták járványos betegségek. Ezután rátér a 
bizottság ismert álláspontjára, a tanitási idő 

kezdetének 9 órában való megállapitásánál. 
A miniszter most körrendelettel állást foglalt 

az ellen s a tanitás folytonosságának fenntar- 
tását nyomatékosan lelkükre köti a hatósá- 

goknak. Ismerteti az érdekes rendeletet. 
A miniszter a népnevelésnél nehezen pó- 

tolható visszaesést lát abban, hogy a háborus 

viszonyok kényszere alatt a tankötelesek el- 
vonatnak az iskolából. De erkölcsi tekintetben 

is nagy veszedelmeket rejt ez magában s ma 
már általános a panasz az ifjuság eldurvulása, 

engedelmetlensége, fegyelmezetlensége miatt. 
Ilyen körülmények között az egyhuzamos ta- 

nitás engedélyezése, a hosszu téli szünet, a 

napi oktatás korlátozása 9-12-ig terjedő időre 

csak sulyosbitja a helyzetet, hiszen sokkal fon- 

tosabb nevelés szempontjából, hogy a tan- 
kötelesek minél több időt töltsenek az iskola 

felügyelete alatt, mint amilyen értéket kép- 

visel a fütőanyag. A kilenc órai kezdést a 

miniszter egyes későnkelő, beteges, elpuhult 

gyermekek érdekének minősiti. 
Meskó főorvos sérelmesnek tartja, hogy 

a miniszter a mi speciális viszonyaink figye- 

lembevételét mellőzi. Kéri, hogy ezt a kér- 

dést a bizottságához hasonló szellemü állás- 

foglalás céljából vigyék a törvényhatóság elé. 

Igy is határoznak. 
Mahler Ignác müszaki tanácsos havi je- 

lentése szerint a közutak állapota általában 

jó volt, forgalmi akadály sehol sem fordult 
elő. A kavicsszállitás, a törvényhatósági köz- 

utakon majdnem teljesen, az állami közuta- 
kon korlátoltabb mérvben befejezést nyert. 

Elkészült a jóvalcseli hid. A marosillyei véd- 

töltés épitése a beállott fagy miatt szünetel. 

Csulay főjegyző a fölháboritó visszásságot 
teszi szóvá, mely a hátszeg—karánsebesi vo- 

nal mentén levő postahivatalok csomagszálli- 
tásánál fennáll. Ezen a vonalon csak Karán- 

sebes irányában továbbitanak csomagokat s 

igy előfordul az a képtelen helyzet, hogy a 

Hátszeg felé eső, közvetlenül szomszédos 

községbe irányitott csomag Karánsebes-Lu- 

gos-Temesvár-Arad–Piski-Váralján ke- 

resztül jut cimzetthez. A postaigazgatóság a 
hozzá intézett panaszra azzal válaszolt, hogy 
mivel Váralján nincs a csomagok átvételére 

alkalmas helyiség és személyzet, ezt a gya- 
korlatot a háborus menetrend tartamára kény- 
telen fönntartani. Kérésére a bizottság a posta- 
igazgatóság bürokratikus felfogásával szemben 
a kereskedelmi miniszternél keresi a helyes 

intézkedést. 
Meskó Aladár dr. várm. főorvos havi je- 

lentése során ismérteti a hátszegi járási kór- 
ház épitésére vonatkozó előmunkálatokat. Igye- 
keznek azokat annyira elkésziteni, hogy a 29-i 
törvényhatósági közgyülés már letárgyalhassa 

s igy mielőbb kieszközölhessék a kilátásban 
levő jelentékeny kormánysegélyt. 

Amit a főorvos vármegyénk közegészség- 
ügyéről mond, a legnagyobb mértékben el- 
szomoritó. Csupa sajgó, nyilt seb, melyet or- 

vosolni képtelen, - ezért kéri a bizottság 
natékony közbelépését. 

Piskitelepen skárlátjárvány miatt az isko- 
lákat bezárták. Petrozsényben a „Korona" 

gyógyszertárat a tulajdonos hadbavonulása 
miatt szintén be kellett zárni. Lozsádon tifusz- 
járvány. Déván és a dévai járásban igen sok 

a skárlát- és tifuszeset. 
A dévai közkórház fertőző osztálya buja- 

kóros nőkkel tele s igy rendeltetésének nem 
felelhet meg. A dévai járványkórház sem be- 

rendezés, sem élelmezés, sem betegápolás, 

sem gyógykezelés szempontjából nem felel 
meg a követelményeknek. A megye székhelye 

tehát a ragályos betegségek elleni küzdelem 
nézőpontjából sivárul fest. Még elárvultabb a 

közegészségügy a községekben, ahol még a 
legelemibb követelmények sem nyerhetnek ki- 
elégitést. Az algyógyi járásban egyetlen orvos 

sincs. A belügyminisztertől ismételten kértek 
orvost. Nem tud adni. A marosillyei körorvos, 

ki átmenetileg, ugy-ahogy az algyógyi járást 

is ellátta, behivták katonai szolgálatra. A hely- 
zet napról-napra rosszabb s a vármegye amugy 
is megfogyatkozott lakosságát erősen fenye- 
getik nagyobb pusztitó járványok. A felelős- 

séget kénytelen már eleve elháritani magáról 

adott körülmények között, mert semmisem áll 
rendelkezésére, amivel ellene küzdhetne. A 

közegészségügyi rendelkezések tulnyomó része 

irott malaszt marad, nincs aki végrehajtsa, s 

nincs mivel végrehajtsa. 

A bizottság élénk megdöbbenéssel fogadta 
a főorvos jelentését s Csulay Lajos, Hajduczky 

és dr. Nemes hozzászólásai után elhatároz- 
ták, hogy a jelentést kiadják az alispánnak s 

fölhivják, hogy a főorvossal karöltve, ujból 

kövessenek el minden lehetőt a hiányok, hi- 

bák elenyésztetésére. Az egészségügyi sze- 
mélyzet fölmentése iránt pedig ismét tegye- 

nek nyomatékos előterjesztést közvetlen a hon- 

védelmi miniszterhez. 
Az ülés Kiss Dénes kir. ügyész és Zieg- 

ler Gyula törvh. főállatorvos jelentései után 

véget ért. 

Nyilatkozat. 
Igen tisztelt Szerkesztő ur ! 

Sziveskedjék b. lapjában közzétenni azt, 

hogy a megyei választásokkal kapcsolatban 

megjelent egyik körlevélre az én nevem téve- 

désből nyomatott ki. Én semmiféle felhivás 
alá nevem alá nem irtam. A körlevélben jel- 

zett értekezlet egyrészén jelen voltam s cél- 

szerüségi okokból a legidősebb tfőbiró, 

Lázár Farkas jelöltségébe belenyugodtam. 
De épen ezen alapon is már réges-régen ki- 

fejezett nézetem szerint a puji főbirói állásra 

az én jelöltem dr. Bartha Dezső, a leg- 
idősebb, 18 éve müködő szolgabiró. Ha az 

alispáni állásnál a célszerüségi okok mellett 

a hivatali idősebbség volt a döntő s abba 

belenyugodtam, a puji főbirói állásnál is a 
hivatali idősebbség kell, hogy döntő legyen. 

Ezt kivánja az igazság és a méltányosság. 
Szászváros, 1917. december 19. 
Kiváló tisztelettel: dr. Kristóf György. 

Örülj! 

És jött a tél; furcsa tarka palástban. 
Lehullott levelekből- szirmokból volt varrva, 
— A mezőn jártam, busan, fáradtan, betegen — 
Keresett valakit, kire majd palástját hagyja. 

S tatálkozott velem — ép kutattam valamit, 
Talán egy megkésett őszi virágot, elhervadtat, 

[busat, 

Talán egy kacagást, egy csókot vagy álmot, 
Vagy egy régi dalt kutattam, vagy valami ujat. 

Nem tudom, ballagtam, egy régi sirhoz értem, 
Megálltam, gondoltam meséljek szépet, nagyot, 
De jött a tél. Kajánul sugta nemsokára — örülj! 
Rám adta palástját s aztán itthagyott. 

Klette Vilmos, 
82-es hadnagy. 

NAPI HIREK. 
– Lapunk t. olvasóinak és munka- 

társainak boldog karácsonyi ünne- 

peket kivánunk! 

—– Polgárok! A béke galambjai im- 
már utrakeltek, harctéri győzelmeink 
mindinkább érlelik a várvavárt békét, 
melynek megvalósulásához mindnyá- 
junknak hozzá kell járulni. Jegyezzünk 
minél többen és minél többet a VII-ik 
hadikölcsönből! Jegyzési helyek hely- 
ben: az összes pénzintézetek, a kir. 
adóhivatal és kir. postahivatal. A jegy- 
zések ideje 1917. december 31-ikéig 
meghosszabbittatott. 

– Kitüntetés. A király báró Bánítfty 
Kázmér alsófehérmegyei főispánt a Hunyad- 
megyében teljesitett buzgó és eredményes fő- 

ispáni munkássága elismeréséül a polgári 
hadi érdemkéreszt II-ik osztályával tüntette ki. 

- Kitüntetések a 64-ik gy.-ezredben. 
A király az ellenség előtt tanusitott vitéz ma- 

gatartásért a hősi halált halt Kriván Imre 
tart. főhadnagyot a Ferencz József-rend hadi- 
ékitményes tisztikeresztjével, P a i z s Zsigmond 

tart. főhadnagyot a hadiékitményes III. oszt. 

katonai érdemkereszttel tüntette ki. 

— Kitüntetések a 71-ik gy.-ezredben. 

A király az ellenség előtt teljesített kitünő 

szolgálataiért Waisbecker Károly száza- 
dost az ezüst Signum-laudis-sal a kardokkal, 

Sárfalvi Nagy Dezső főhadnagyot és Neu- 
mann Árpád tart. hadnagyot másod izben 
is a hadiékitményes III. oszt. katonai érdem- 

kereszttel a kardokkal tüntette ki. 

– Kitüntetések a 82-ik gy.-ezredben. 
A király az ellenséggel szemben tanusitott 

vitéz magatartásért M á r k os Sándor tart. fő- 
hadnagyot másod izben is a hadiékitményes 
III. oszt. katonai érdemkereszttel a kardok- 
kal, Dichler Ferenc hadnagyot és Biró 
Albert tart. hadnagyot a Signum-laudis-sal a 
kardokkal tüntette ki. 

— A helybeli cs. és kir. tartalékkór- 
názban ápolt katonák karácsonyestéje 
ez évben is ünnepség keretében fog lefolyni, F. 
hó 24-én d. u. fél 5 órakor fogja kezdetét 

venni az ünnepség, melynek végén a felálli- 

tott karácsonyfa dus tartalma szétfog osztatni 

a beteg katonák között. Az ünnepségre dr. 

Grauer törzsorvos, kórházparancsnok névré 

szóló meghivókat küldött szét. 
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- Előléptetések a 71-ik gy.-ezredben. 
A király Janousek Ferenc főhadnagyot száza- 
dossá, Wiedner József, Szarka Albert tart. 
nhadnagyot tart. főhadnagygyá, Haas Pál, Ku- 

hajdik István, Androvics Lajos, Turcsek Ru- 

dolf, Stadtherr Józset, Knöll Walter, Ribárik 
András tart. zászlósokat pedig tart. hadna- 
gyokká léptette elő. 

— Hősi halál. Licker Győző tüzérhad- 
nagy, a vajdahunyadi társadalom szimpatikus 
tagja, az olasz fronton most előretörő offen- 
ziva atlkalmával ellenséges golyótól találva, 
nősi halált halt. Motta nevü olasz helység 
mellett temették el bajtársai, Vajdahunyadon a 

legigazabb, mély részvét nyilvánult meg az 
egész család iránt a sulyos csapás alkalmá- 
ból, melynek minden férfitagja a szó szoros 

értelmében a haza szolgálatában áll. A hősi 
halált halt atyja is katona, a bátyja már két 

éve olasz fogoly, az öccse pedig önkéntesi 
iskolát végez Gyulafehérvárt. 

— Előléptetések a 64-ik gy. -ezredben. 

A király Draxler Lajos hadnagyot főhadnagy- 
gyá, Filla István, Hollósy Albert, Perisán Ro- 

mulusz tart. hadnagyot tart. főhadnagygyá, 
Bereczky Lajos, Préda Liviusz, Munteán Já- 
nos és Benrád Gyula tart. zászlóst pedig tart. 

hadnagygyá léptette elő. 

—– Kitüntetések. Nagybarcsai Baresay 
Ádám honvédszázados a III. oszt. vaskorona- 
renddel lett kitüntetve. N a gy György - dévai 

Nagy Iván fia — az ellenség előtt való vitéz 
magatartásáért a bronz katonai érdemkereszt- 

tel a kardokkal tüntettetett ki. 

— Jegyzett-e Ön már a VIl-ik hadi- 
kölcsönből!? Ha nem, siessen leróni haza- 
fias kötelességét. Jegyezni lehet 1917. dec. 

31-ig. Akinek nincs készpénztőkéje, az is je- 

gyezhet hadikölcsönt életbiztositással kap- 
csolatban. 

— Eljegyzés. Rosner Lipót eljegyezte 
Kohn Mór szászvárosi kereskedő leányát, 

Mariskát. 

— Nyáry Kálmán festőmüvész - Szász- 
városon. Mult heti hizünkhöz kapcsolatosan 
irjuk, hogy Nyáry Kálmán festőművész, az 
adott körülményekből előrelátva huzamosabb 
ideig fog városunkban tartózkodni, mert több 

megrendelésnek kell eleget tegyen. Szerkesztő- 
ségünknek alkalma volt meggyőződni a most 

elkészült portrait sikeréről, amit egy helybeli 
egyénről készitett. Tehát felhivjuk az érdek- 

lődőket, idejében lépjenek érintkezésbe a mü- 

vésszel, - ki a Centrálban minden este meg- 

található, - hogy munkabeosztását mindenki 
igényéhez alkalmazni tudja. Itt emlitjük meg, 

hogy a képkeretei, a postazsufoltság miatt 
még mindég nem érkeztek meg, miért is a 

karácsonyi kiállitásból valószinüleg ujévi lesz. 

—– Uj rend a postán. Felsőbb rendelet 
folytán folyó hó 16-tól kezdve a posta-távirda 

szolgálati idő következőkép megváltoztatott. 
Hétköznapokon mindentféle szolgálat d. e. 
8-tól 12 óráig, d. u. 2-től 4 óráig. Vasár- és 
ünnepnapokon mindentféle szolgálat d. e. 8-tól 

11 óráig, ajánlott levél felvétel d. e. 8-tól 

12 óráig, délután csakis ajánlott levél felvé- 

tel a távirda osztálynál 2-től 4 óráig. Távirda 

és távbeszélő szolgálat állandóan egész nap 

és éjjelen át. Szászváros, 1917. dec. 16-án. 
Ehrlich, posta- és táv. felügyelő, hiv. tőnök. 

—- A Szászváros és környéke Hangya 

fogyasztási és értékesitő szövetkezet ala- 
kuló közgyülése 1918. január hó folyamán 

tartatik meg, mivel a budapesti központ ki- 
küldöttje ez időre igérhette meg lejövetelét. 
A pontos napot külön fogjuk közölni. 1918. 

január 1-ével kezdődőleg további üzletrész- 

jegyzéseket lehet eszközölni. 

adást tartott 

—– Adomány. Dr. Herman Béla minisz- 
teri s. titkár neje 200 K-át küldött szerkesztő- 
ségünkhöz azzal a kivánsággal, hogy abból 
a szászvárosi kórházban ápolt katonák kará- 
csonyi szeretetadományokkal való megajándé- 
kozása céljára a Vöröskereszt Egylet szász- 
városi fiókja elnökségéhez 100 K-át, továbbá 
a helybeli magyar nőegylet elnökségéhez a 
szegény gyermekek karácsonyi megajándéko- 

zására szintén 100 K-át juttassunk el. A hu- 
mánus és nemes cselekedet nem szorul külön 
dicséretre. Az adományokat rendeltetési he- 
lyükre juttattuk. 

—- Sylvesterest. A helybeli ev. szász nő- 
egylet szilveszter-estéjéán tombolajátékkal és 
tánccal egybekötött jótékonycélu mulatságot 
rendez az árvaház gyermekeinek felruházására. 
Az árvaház, melyet az ev. egyház tagjai tar- 

tanak fenn, jelenleg egy privátházban székel, 
de a reformáció 400-ik évfordulójának ünne- 

pélye alkalmával egy árvaház felépitésének 
javára az egyháztagok között gyüjtést rendez- 
tek, melynek eredménye 42000 K volt. E jó- 
tékonyság gyakorlásában a Schuleri-cég 12000, 

Kootz Gusztáv 5000, Lövw Károly a harc- 
téren eszközölt gyüjtése 850, s számos jobb- 
módu polgár 1000-2000 K-val vett részt. 

nyilatkozása minden bizonnyal maholnap tető 

alá hozza az ávvaházat, amelynek hivatása 
az apátlan-anyátlan, vagyontalan gyermekek- 

nek a társadalom és a haza részére leendő 
megmentése, felnevelése. Itt emlitjük meg, 

hogy az Andrae Józsetné elnöklete alatt 
álló ev. nőegylet november óta négy össze- 

jövetelt (Frauenabend) rendezett, amelyeken 

felolvasásokon és előadásokon kivül a zene- 
számok előfordultak. Nagyon élvezetes elő- 

Orendi Gyula lelkész és 
Schuster Gyula segédlelkész. Előbbi a 
németországi Gustav Adolf-egyesületről, utóbbi 

pedig dr. Teutsch püspök születésének 
100-ik évfordulója alkalmávak ismertette annak 

életrajzát. 

—– Kereskedők szabadságolása. A tény- 

leges katonai szolgálatot teljesitő kereskedők 

szabadságolására nézve a honvédelmi minisz- 
ter a cs. és kir. hadügyminiszter intézkedé- 
seivel teljesen azonos intézkedéseket már a 
mult év folyamán adott ki és ezek az intéz- 

kedések most is érvényben vannak. Ezek sze- 
rint a kereskedők és ipartüzők üzletük veze- 

tése és felügyelete céljából szükség esetén 
ismételten kaphatnak előljáró honvédkerületi 
parancsnokságuktól rövid, néhány napi sza- 

badságot. Olyan fontos esetekben pedig, ami- 

kor az illetőknek okvetlenül hosszabb, 14 
napon tul egész négy hétig terjedő szabad- 

ságra van szükségük és ezen körülményt a 

közigazgatási hatóságok is igazolják, a kére- 

lem feletti döntés a szolgálati viszonyok te- 
kintetbevétele mellett a honvédelmi minisz- 
ternek van fenntartva. : 

– Vasut Brád és Marosillye között. 
Hantos Elemér államtitkár rokonszenvezése 

mellett, mozgalom indult meg arra nézve, 

hogy Brád és Marosillye között vasut tétesit- 

tessék s ezzel a két izolált zarándi járás köz- 

vetlenebb összeköttésbe kerüljön a vármegye 
többi részével. A vasut létesülése minden- 

esetre kiszámithatatlan előnyére válnék me- 
gyénk közgazdaságának, kereskedelmének. 

- A háziorvosok dijazása. A budapesti 
orvosok szövetségének azon elhatározását, 

hogy háziorvosoknak az 1917. évre szóló 
tiszteletdiját - a minden téren mutatkozó 

drágulás nyomasztó hatása alatt - felemelik, 

a helybeli orvosok is magukévá tették s igy 

tévedések és félreértések elkerülése céljából 

közöljük az érdekeltekkel, hogy a háziorvosi 
tiszteletdij megfizetésénél e körülményre te- 
kintettel legyenek. A drágaság a nehéz mun- 
kát végző orvosi kart is ép ugu sujtja, mint 
más tisztviselőket s igy elhatározásuk jogos- 
ságát senki sem vonhatja kétségbe. 

— Mikor a német Kossuth-bankóval fizet 
A ,Csiki Lapok" irja: Eredeti, mulatságos eset 
történt az egyik sepsiszentgyörgyi kereskedés- 
ben. Beállitottegynémet katonas kérte, hogy egy 
nagyobb magyar bankót váltsanak fel. Meg- 
nézték a bankót s nagy meglepetéssel kons- 
tatálták, hogy az egy százforintos Kossuth- 
bankó. Arra a kérdésre, hogy hol kapta, a 

német azt felelte, hogy a fronton Égy magyar 
bakának sok dohányt adott el s azért száz 
korona képében kapta. A beváltásból termé- 

szetesen nem lett semmi s a német savanyu 
arccal tette el emlékbe a régi bankót. 

— Az e hó 18-ikára hirdetett s hang- 

versennyel egybekötött jótékonycélu tea- 
estélyt nem lehetett megtartani, mivel a ka- 
tonazenekar Nagyszebenből e napra nem jöhe- 
tett át. A teaestély bizonytalan időre elhalasz- 

tatott. 
— Szegény iskolásgyermekek felruhá- 

zása a kudzsiri m. kir. vasgyárban. A 
Az áldozatkészségnek ilyen impozáns meg- kudzsiri gyártlőnök, Bergh Tivadar főfelü- 

gyelő felterjesztésére az állami vasgyárak köz- 
ponti vasmüigazgatósága a szegény iskolás- 

gyermekek felruházására 2000 K-át engedé- 
lyezett, mely öszzeghez a vasgyári conzum 

még 500 K-át adott. Ezen 2500 K-ából 85 
szegénygyermek kapot meleg ruhát, kendőt, 

sapkát és cipőt. 

— A Szilveszter-esti záróra. A m. kir. 
minisztérium legutóbb kibocsátott rendeleté- 
vel megengedte, hogy a folyó évi december 
31-ről 1918. január 1-ére hajló éjszakán a 

nyilvános étkezőhelyiségek és az egyesületek 
(kaszinók, társaskörök) helyiségei éjtél után 1 
óráig tartassanak nyitva. A másnemü szóra- 

kozó, mulató stb. helyiségekre nézve a jelen- 

leg érvényben levő rendelet rendelkezései 
érintetlenül maradnak: 

- A betéti kamatlább ujabb leszálli- 
tása. A hadikölcsönjegyzés dacára folytono- 

san emelkedik a pénzintézetek betétállománya. 
Erre mnézve legjellemzőbb adat, hogy most a 

vidéki pénzintézetek még a budapesti bankok 
kamatlábánál is alacsonyabb betétikamatot 

téritenek, ami szinte példátlanul áll a pénz- 

piac történetében. Igy mostanában több vi- 
déki intézet közhirré tette, hogy 1918. január 

1-től kezdve az állandó betétek kamatlábát 
30/0-ra, a folyószámlabetétekét pedig 2.50/0-ra 
szállitják le. - Mindezzel szemben a magyar 

hadikölcsön több mint 60-ot jövedelmez. 

— A szászvárosi korcsmákban pálinka- 

féléket egyáltalában nem, vagy csak nagyon 

kis mennyiségben lehet kapni. Amint érte- 
sültünk, az elárusitók azért szüntették be az 

eladást, mert a szesz árát maximáló rendelet 

részükre nagyon csekély hasznot engedélye- 

zett, holott a szesz- és pálinkatélék ára tul- 

ságosan drága lett. : 
— Cselédek uj cselédkönyvekkel való 

ellátása. A belügyminiszter 83300—1917. sz. 
körrendeletével 1918. január 1-től kezdve a 

házi (belső) cselédek részére uj mintáju cse- 

lédkönyvek kiállitását rendelte el. Ezért köte- 

les minden cselédtartó gazda a szolgálatában 

álló házi (belső) cselédet utasitani, hogy 1918. 

évi január 1-től 1918. december 31-ig egy 
látogatójegy nagyságu hajlékony (nem kar- 

tonra ragasztott) arcképpel és a régi cseléd- 
könyvével uj cselédkönyv kiállitása végett a 

rendőrkapitányi hivatalban személyesen je- 

lentkezni. 
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– Adakozzunk a „Vőörös-Kereset" 

egylet részére. 

— Százéves ujságstatisztika. Pontosan 
száz esztendővel ezelőtt, szóval 1817-ben, 
statisztikát állitott össze az augsburgi Allge- 

meine Zeitung a földkerekség ujságjairól. E 
slatisztika következőket mondja : A földkerek- 

séget 800 millió ember lakja s a föld kerek- 
ségén 3168 ujság jelenik meg. Ázsia 400 
milliónyi népére ebből 27 ujság esik, ebből 
2 Kalkuttában jelenik meg. Európa 200 mil- 
liónyi népe 2142 ujságot tart fent. Ezek kö- 
zül Angliában 483, Franciaországban 490 je- 
lenik meg. A Németszövetség lapjainak száma 

305, Poroszországé 288, Orosz- és Lengyel- 

ország 48, Hollandia 105, Svájc 30, Dánia 80, 
a Skandináv félsziget 82, Spanyolország 12, 
Portugália 17, Nápoly és Sicilia 1, a Pápai 
állam 6, Törökország 1 lapot olvas. A ma- 
gyar korona birodalmában 4 magyar, 4 né- 

met, 1 latin ujság jelenik meg. Amerikának 
39 millió lakója van s 978 lapja. Afrika 60 

milliónyi lakójára ellenben csupán 12 lap esik 
és az is angol. Az oceáni szigetek 30 milli- 

ónyi emberének egyetlen lapja sincs. Ht száz 

esztendő alatt megszaporodott az ember, de 
az ujságok is alaposan megváltoztatták szám- 
arányaikat. 

—– A karácsonyi tábori csomagforga- 

lom. A hadügyminiszterium a karácsonykor 
várható nagy tábori csomagforgalomra tekin- 

tettel a közönség figyelmébe ajánlja, hogy a 

tábori csomagok legfeljebb 5 kg. sulyuak és 
minden irányban legfeljebb 60 cm. kiterjedé- 

süek lehetnek. Tartalmazhatnak élelmiszere- 

ket is, ha azok nem romlandók. A pakkolás 
a hosszu utnak megfelelő legyen. A cimet a 
külső boritékra kell irni, de jó a csomag bel- 

sejébe is teljes cimmel ellátott cédulát elhe- 
lyezni. Minden csomagot át kell kötni. A ki- 

sérőlevél értékrovatát „saját veszélyére" fel- 

irással kell ellátni. Portó fizetendő. 

—– Egyesületek az uralkodó pár nevét 

nem viselhetik. A kabinetiroda értesitése 

szerint mindazok az egyesületek, testületek 
és intézmények, melyek annakidején Károly 

főherceg és Zita tőhercegnő nevét viselhették, 
tekintettel a trónra lépés által megváltozott 

körülményre megszüntnek tekintendők. Éppen 

ugy nem engedhető meg az sem, hogy az 

illető testületek és intézmények a régi enge- 
dély alapján azt a következtetést vonják le, 

hogy a jelenlegi legfelsőbb nevet viselhessék. 

—- A ,„Szászvárosi Könyvnyomda Rt." 

papirüzletében a legalkalmasabb és a leg- 

megfelelőbb karácsonyi és ujévi ajándékokat 

lehet olcsón vásárolni. Képeskönyvek, ifjusági 

szépirodalmi müvek, naptárak, a modern re- 

gényirodalom legujabb müvei, levélpapirok, 

képeslevelezőlapok, milliók könyve, olcsó re- 
gény (minden héten uj szám), szakkönyvek, 

stb. stb. nagy választékban kaphatók. Iró- 

papirok, nyomtatványok, irószerek, térképek, 

háborus aktualitások, zenemüvek, névjegyek, 

stb. stb. a legolcsóbb árban kaphatók! 

—- A szászvárosi Goldmann Sámuel- 

féle fakereskedésbe (Ország-ut) irodai és 

raktári alkalmazásra egy női erő kerestetik. 

Ajánlkozni személyesen kell, fizetés megegye- 

zés szerint. 

- A cukorrépa maximális ára. A hiva- 
talos lap közli a miniszterium rendeletét a 
cukorrépatermelés tárgyában. A rendelet értel- 

mében a cukorgyári vállalatok a részükre 

1918-ban termelt cukorrépáért métermázsán- 

ként 14 koronát kötelesek a termelőnek fi- 
zetni. Annak a termelőnek, aki az 1917. év- 

ben is termelt cukorgyár részére cukorrépát, 

ha az 1918. évben is legalább ugyanolyan 

területen termel az illető cukorgyár részére 
répát, mint az 1917. évben, a cukorgyár az 
1917. évi termésből tényleg leszállitott répa 
után az 1918. évi répavetés befejeztével a 14 
K-án felül métermázsánkint még egy koronát 
köteles az 1917. évi termelés többköltségének 
fedezetére fizetni. 

—– A király idei bortermése. Sátoralja- 
ujhelyről jelentik, hogy a koronauradalom tu- 
lajdonát képező tokajhegyaljai szőlőkben be- 

fejezett szüret 1900 hektoliter bort és 130 
puttony szőlőt eredményezett. Tizenöt éve ez 
volt a legkiadósabb szüret, 30 év óta pedig 
minőségre a legkülönb. A szüretelt bor értéke 
1000 K hektoliterenként, a szüret hozama 
ezen évben 2,900.000 K, amennyit ezek a 

szőlők még husz év alatt se hoztak. 

—– Hány alkalmazottja van az állam- 
nak ? 1904-ben 226.401 alkalmazottja volt 
az államnak, most 358.901. Az alkalmazottak 

létszáma tehát tizenhárom év alatt 132.500-al 
emelkedett. Legnagyobb az emelkedés a ke- 

reskedelmi miniszterium tárcájába tartozó alkal- 
mazottaknál. Itt 1904-ben 110.752 volt a lét- 

szám, most 202.060; a közoktatásügyi minisz- 
terium tárcájában 11.929 volt az alkalmazot- 

tak száma, most 22.864. A belügyminiszterium 
tárcája keretében 6447, a pénzügyminiszteri- 
umnál 18.647 az emelkedés. 

—- A pálinka árának kifüggesztési köte- 

lezettsége. Minden olyan helyiségben, mely- 
ben szeszt, pálinkát vagy fajgyümölcspálinkát 

kinálnak eladásra, tehát a központi szesz- 
tőzdék, kereskedők, italmérők, vendéglők, 

kávéházak, stb. üzlethelyiségeiben (irodájá- 
ban, pincéjében) a pálinkáért megállapitott 

legmagasabb árakat tartalmazó jegyzék jól 
látható helyen kifüggesztendő. Ugyancsak tar- 

tozik mindenki ezeket a legmagasabb árakat 
azokban a helyiségekben is kifüggeszteni, 
amelyekben a zár alá helyezett szeszkészle- 

tekből kiutalt szesz vagy ilyen szeszből ké- 

szitett pálinka kerül eladásra. 

– Mindennel és mindenben taka- 

rékoskodjunk, mert nem tudhatjuk, 
hogy a háboru meddig tart s meny- 

nyire veszi igénybe meglévő készle- 

teinket ! 

— Hirdetmény. Mesterembereknek üze- 
mekhez való beosztására vonatkozólag köve- 

tendő eljárás tárgyában a következőket te- 
szem közhirré: A legutóbbi időben mester- 

embereknek névleges igényléssel igen sok 

kérvény érkezik be ugy a munkásgyüjtőkeret- 
hez, mint a katonai parancsnoksághoz is, ami 

a szolgálatnak nehézségét és az illető mun- 
kásbeosztásának késedelmét idézi elő. Név- 
leges igénylések csak a hadügyminiszterium- 
nak 1917. évi május hó 21-én kelt 130045/10 

oszt. számu rendeletek szerint engedhetők 
meg és pedig a bányamunkásoknak beosz- 

tására az osztrák-magyar birodalom belől azon 
vállalkozásokban, amelyeknél ők bevonulásuk 
előtt szolgálatteljesitésben állottak. Hogy ka- 

tonai munkaerőknek valamennyi többi üzemek 
(gyárak, műhelyek stb.) részére való kirende- 
lése megkönnyittessék, a kérelmező helyett 
csak a mesteremberek kategóriáját tartoznak 

kérvényeikben pontosan megjelölni. Mester- 

embereknek kirendelése iránti ezen kérvények 
a nagyszebeni 8. gyalogezred pótzászlóaljánál 

levő munkásgyüjtőkeretkez intézendők. Szász- 
város, 1917. december 15. And rae, polgár- 

mester. 

—– A régi levélbélyegek érvényessége 
megszünik. Figyelmeztetni kivánjuk a kö- 

zönséget, főleg pedig azokat a köröket és 
foglalkozási ágakat, melyek állandóan nagyobb 
bélyegjegykészletek felett rendelkeznek, hogy 

a turulmadaras összes postabélyegek és az 
ezek felhasználásával készült hadsegélyző- 

bélyegek és a koronázási emlékbélyegek ér- 

vényessége december hó 31-ével megszünik. 
Nehogy tehát az érdekeltek nagyobb kárt szen- 
vedjenek, ajánlatos ezen bélyegfajtákat e hó- 

nap folyamán elhasználni, mivel a posta az 
ily bélyegekkel ellátott küldeményeket január 
elsejétől kezdődően csak büntető-pótdij le- 
fizetése mellett kézbesiti a cimzetteknek. 

– Uj rend az állatok szállitására. A 
hivatalos lap kormányrendeletet közöl, mely 

szerint szarvasmarhát, juhot, kecskét a kato- 
naság és kivitel részére másnak, mint az ál- 
lat- és takarmányforgalmi r.-t.-nak eladni nem 
szabad. 

—- Ne utazzunk! A magyar királyi állam- 
vasutak igazgatósága ismételten figyelmezteti 
a közönséget, hogy a jelenleg közlekedő cse- 
kélyszámu személyszállitó vonatok még a ka- 
rácsonyi ünnepek alatt sem szaporithatók. 

Kéri tehát a közönséget, hogy utazásait saját 
jól felfogott érdekében a legszükségesebbre 

korlátozza. 

— Romániában fogva tartott polgára- 
ink hazabocsátása. Ausztria-Magyarország 
és Románia között megállapodás létesült, mely- 
nek alapján a Romániában levő osztrák és 
magyar állampolgárságu polgári személyek 

közül szabadon fogják bocsátani a 17 év alatti 
és több mint 50 éves fértiakat, a nőket, a 

katonai szolgálatra alkalmatlan férfiakat és az 

összes papokat. A kicserélés december 18-án 

reggel 9 órakor kezdődött meg Marasestinál. 
Románia a szabadonbocsátandó személyeket 
1000-1500-ig terjedő szállitmányokban fogja 

átadni, amelyek két napi időközben követik 
egymást. 

— Időszerü konyharecept. A gyulafehér- 
vári ,Közmivelődés" irja: Németországban a 

következő praktikus konyharecept van for- 

galomban: Végy egy husjegyet, csavard be 

a tojásjegybe és a vajjegybe, süsd meg pi- 

rosra kőszénjegyen. A burgonya- és zöldség- 

jegyet párold jó puhára s a lisztjegygyel ha- 

bard keményre, add hozzá a tej- és a cukor- 

jegyet és mártsd bele a kenyérjegyet. Étke- 
zés után mosd meg a kezedet a szappan- 

jegygyel és töröld meg az élelmezési igazol- 

ványoddal. 

— Mindenki kedveli a budapesti ,8 órai 

Ujság"-ot, megbizható hirszolgálata és tár- 
gyilagos irányánál fogva. Előfizetési dija egy 

hóra 2.50 K, negyedévre 7 K. 1-3 

— Küldjünk katonáinknak alsó meleg- 

ruhát, látcsövet, thnermos üvegeket, teát, 

konyakot, likőrt, dohányt, csokoládét, 

caces-t. - Az adományokat kőszönettel fo- 
gadja s a hadtápparancsnoksághoz juttatja a 

honvédelmi miniszterium Hadsegélyző hiva- 

tala Budapest, IV., Váci-utca 38. 

— A Népruházati Bizottság - mint az 
„Aradi Közlöny" irja - olcsó ruhával és szö- 

vetekkel fogja ellátni a közönséget. A ruhá- 
kat, szöveteket éppen mint Ausztriában, ru- 

hajegy ellenében fogják kiadni. A ruhák ol- 

csók lesznek. Egy méter (férfi és női) szövet 
körülbelül 22 K-ba fog kerülni, egy kész ruha 
110-120 K-ba. A tervezet szerint a keres- 

kedők kötelesek lesznek a Népruházati Bi- 
zottság által kiadott s lebélyegzett ruhákat, 
szöveteket a rábélyegzett áron forgalomba 
hozni s azokról elszámolni. Az ilyen ruhák 
és szövetek forgalomba hozatala jövő év ja- 
nuár hó végén fog megkezdődni. Addig tehát 

senki se siessen ruhaszükségletének beszer- 

zésével. 
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– Az erdélyi iparosok felsegélyezése. 
A kereskedelemügyi miniszter rendeletet in- 

tézett Széll Józset erdélyi kormánybiztos- 
hoz, amelyben megállapitja az erdélyrészi kis- 

iparosság felsegélyezésének munkaprogramm- 
ját. A miniszter azokat az iparosokat kivánja 

segélyben részesiteni, akik szükös anyagi hely- 
zetüknél fogva az iparuk folytatásához szük- 
séges szerszámokat és anyagokat beszerezni 

még nem tudták; akik pénzkölcsön utján szük- 
ségletüket már fedezték, azok részére a szer- 

számok adományozása helyett az ezek beszer- 
zésére tényleg forditott és számlákkal igazolt 
összegeket megtéritik. Akik a Hadsegélyző 

Hivatal részéről már részesedtek segélyben, 

csak annyiban vétetnek figyelembe, amennyi- 
ben a kapott segélyösszegből a szerszámo- 
kat teljesen beszerezni nem tudták. Az anyag- 
segélyezésénél az a szempont irányadó, hogy 
az iparosság lehetőleg hadimunkát és ehhez 
való anyagot nyerjen, amely célból kisebb 

érdekcsoportokba kellene tömörülniök. A szer- 
számok szétosztása ügyében külön felosztó- 

bizottság határoz. A bizottságba az érdekelt 
kereskedelmi- és iparkamarák, valamint a tör- 
vényhatóságok is bevonatnak és a szükség- 

hez képest helyszini kiszállásokat is fognak 
eszközölni. 
— Hirdetmény. Közhirré teszem, hoyg a 

Hadigondozó Hivatal Kolozsvárt a „Rokkan- 
tak iskoláját" megnyitotta. Ezen iskolában a 
cipész-, asztalos-, szabó- és könyvkötő-mes- 

terség elsajátitható. Mindazon hadisérültek, 

kik bevonulások előtt állandó erdélyi lakosok 
voltak, utókezelésben már részesültek és ma- 

gukat a fenti mesterségek egyikében kiképez- 

tetni akarják, ebbeli szándékukat a városi ta- 
nács utján ide mielőbb jelentsék be. Szász- 

város, 1917. november 30. Andra e Józset, 
,polgármester. 

— A ,Vasárnapi Ujság" december 16-iki 
száma pompás képeket közöl olaszországi 

otfenzivánkról, az ,Uj müvészcsoport" kiálli- 
tásáról a Nemzeti Szalonban, Ambrus Zol- 

tánról otthonában, a mult napok nagy hava- 
zásáról. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár 

Gyula regénye, Vargha Gyula Verlaine-fordi- 
tása, Berkes lmre novellája, Szőllősi Zsigmond 
tárcája, Balla Mihály cikksorozata az amerikai 
dollárkirályokról stb. Egyéb közlemények : 
Zádor István müvészi rajza a breszt-litovszki 
várról s a rendes heti rovatok. - A „Vasár- 

napi Ujság" előfizetési ára negyedévre 10 K. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság" kiadó- 
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. 
szám.) – Ugyanitt megrendelhető a „Képes 

Néplap", a legolcsóbb ujság a magyar nép 
számára, félévre 2 K 40 fillér. 

üzenet-e önolvasni? 
A „Szászvárosi Könyvnyomda Rt." 

könyv- és papirüztetében 
(Szászváros, Vásár-utca, a protestáns tem- 
plomok bejáratával szemben) kaphatók a 

legujabb és legmodornobb könyvek 
a legnagyobb választékban. (Modern 

könyvtár, milliók könyve, háborus iro- 
dalom legujabb müvei, zenemüvek, tan- 

és szakkönyvek, képeslevelező-lapok, 
iró-rajzszerek, levél- és okmánybélyegek, 
váltó-ürlapok, naptárak, irómappák, há- 

borus térképek, névjegyek, levélpapirok, 
dohány- és szivar-árulás, stb., stb). 

Nyomdai roendelések felvétetnek 

— A vad és a vadhus szabad szálli- 
tása. A kormány rendeletileg megengedte, 
hogy december hó 14-től kezdve szállitási 
igazolvány nélkül lehet szállitani egy szarvast, 
egy vaddisznőt, két dámvadat, két őzet, husz 
nyulat, husz foglyot, vagy husz fácánt. Azon- 
kivül száz kilón aluli vadhusmennyiség is 
szabadon szállitható. 

Köszönetnyilvánitás. 

Mindazon ismerősöknek és barátoknak, kik 

felejthetetlen nőm elhunyta alkalmából rész- 
vétükkel enyhitették fájdalmaimat, ez uton 
mondok hálás köszönetet. 

Algyógy, 1917. december 14. 
Zsigmond Richárd. 

Sz. 396/1917. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
szegedi kir. törvényszéknek 1913. évi 17649 számu 
végzése következtében dr. Szegő Henrik ügyvéd ál- 
tal képviselt Szegedi Gazdasági és Iparbank javára 
260 K s jár. erejéig 1917. évi december hó 3-án 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt 
és 700 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: egy 
brilliáns köves női nyakék nyilvános árverésen el- 
adatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1917. 
évi Pk. 1981 számu végzése folytán 260 K tőkeköve- 
telés, ennek 1913. évi február hó 25-ik napjától járó 
60/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 118 
KO6G fill.-ben biróilag már megállapitott költségek ere- 
jéig Algyógyon, a Tenner László lakásán leendő meg- 
tartására 1917. évi december hó 31-ik napjának d. e. 
10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán- 
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet igérőnek szükség esetén becs- 
áron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1917. évi december hó 19-én. 

4124 
Ruszuly Imre, 

kir. bir. végrehajtó. 

k 

Szokott On hirdetni? 

E nélkül nincs 
üzleti élet! o00 

Aki ingatlant vagy bármit 
vesz, elad, bérel, bérbead, 
vagy vállalkozik, munkát, 
vagy munkásokat keres, 

az hirdessen a 

Rekláml 
Ma már a jó bor- 
nak is cégér kell! 

Többszöri, állandó 

hirdetéseknél 

nagy kedvezmény! 

Többszöri, állandó 

hirdetéseknél 

nagy kedvezmény! Ván 
sz NC 



Eladó Ház. 126 1-5 
Szászvároson, Romoszhelyi-utca 39. sz. 
(Dáné-féle) ház, korcsmának, üzlet- 
nek kiválóan alkalmas, eladó. Felvi- 
lágositással szolgál: Bürög József Lozsád. 

2 előadás! 2 előadás! 

Előadás kezdete d. u. pont 5 és este 8 órakor. 

Egyesült Érzsébet Mozyók 
Szászvároson, a „Höznonti" szálloda disztermében 
minden vasárnap 2 nagy előadás. 

1917. évi december hó 23-án : 

111. számu fegyenc 
Detektiv-dráma 4 felvonásban. Irta : Rosenhain Pál. 

A főszerepet JOE JENKINS játsza. 
g 

Ayylegények házassága. 
Nordisk-vigjáték 3 felvonásban. 

A főszerepet DORRIT WEIXLER játsza. 

Háborus heti hiradó. 

Helyárak délután és este : Páholy 8 K, I. hely 
1:50 kor., II. hely 80 fill., III. hely 60 fill. 
Karzat 60 fill. Számozott helyek ! 

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel 

A vállalat. 

Ertesités! 
Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, 
hogy mérték utáni fűzők, haskötők, 

SzÁszvÁRos És VIDÉKE 

egy tagban bérbeadó. Legelőre is 
kiválóan alkalmas, viz közelében. Ér- 
tekezhetni Déván, Patak-u. 2. sz. alatt. 

117 2-3 ; 

oluleni Frigyes] 
Részvénytársaság az Szászváros. 

Eladunmnk marosmenti, 
küküllőmenti faj-, asz- 
tali-, pecsenyeborokat, 
továbbá rumot, likőröket, 
különböző édesitett pálinkákat 
nagyban és kicsinyben. 

Szolid árak ! :-: Pontos és gyors 
kiszolgálás! :-: Telefonszám 19. 

A 
AA 

Tisztelettel : 

Schuleri Frigyos Részvénytársasá, 

Kiadó birtok. 
Keresztényalmáson 70 holdas birtok 

1917. december 23. 

Ha butorokat akar wvenmi, ne 
sajnálja az utat Maros-Vásárhelyre 
és tekintse meg Székely és Réti 
erdélyrészi butorgyár részvénytár- 
saság kamarai szállitók 

BUTORTERMEIT. 
Ebédlők, uri- és hálószobák, sza- 
lonok, vas- és rézbutorok, szőnye- 
gek, függönyök, zongorák hatalmas 
választókban, jutányos árak mellett, 121 1-10 

Egy jól irni és olvasni tudó fiú 
nyomdász-tanulónak 

azonnal felvétetik 

a Szúszvárosi Künyvnyamda Részvénytársaságnál. 

e a k 

phina-vashor m 

Elsőrangu minőségű vérképzű yúny- 
z 

bon, vérszegények, lábbadozók, sálb- 
Hros gyarmakek részére Miválú erő- 
ltűszer. ono00 Ára G koronm. 
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V A 
AA 
Kapható 

DEMETER KORNÉL gyógyazerésznél 
n SZASZVÁROS -b 

v 
. 

77 Szászváros. 9- 
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csipőszoritók, melltartók, grathalterek 
készitését, javitását és tisztitását bár-- 
mikor elvállalom a legjutányosabb árak o 
mellett. Kiváló tisztelettel : 

Schlein Frida Szászváros, Olcsó árak! Tisztelettel értesitem a n. é. városi és megyei közönséget, hogy 
Varga-utca 3. szám. 108 4-6 

C Mtmnnsi fényképészeti műtermemben 
a legjutányosabb árban, a kelede kivitel- 
ben nemcsak nappal, hanem este is (erre szol- 
gáló villanyfénynél) felvételeket eszközlök. Kívá- 
natra háznál is teljesitek felvételeket! 

Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan 
arany törmelékeket, tirött E eszközlök. - Élvállalok mindennemű fénykép- 
gyűrűket, használhatatlamá nagyitásokat. Raktáramban fényképészeti cik- 
vált arany ékszereket s más kek olcsó árban kaphatók. 
anall] tárgyakat leumaga- Felvételek házon kivül! Cégem eddigi jó hirnevére ügyelve arra törekszem, 
sabl áron. Levélbeli ajánla- hogy t. megrendelőim és vevőim teljes megelégedését 

ogá s i mindenkor kiérdemeljem. - A n. é. közönség pártogását toknma is vlaszolnk, z Fényhénészeti cikhek kérve, maradtam teljes tiszteletel: 

56 4- SZHSZHNROS, ásár-utoa. Itanl a - 55 4- Szászváros, (Vásár-utca) 

KIK : 

NYOMATOTT A SZÁSZVÁROSI KöNYVNVOMDA RESzVáNYTARSASÁG OVORSEATÓJÁR iol. 

BENKŐ áruház 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 

szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 

ték kész férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, 

felöltőkben, kosztümökben, kalapokban, va- 
lamint mindennemü férti divatcikkekben. 
Továbbá női courens árukban, u. m.: szö- 

vetek, kretonok, zetirek, vásznak, gyermek- 

ruhácskák, ernyők, utazó-kosarak és min- 

den e szakmához tartozó árucikkek. 

Ajánlja a cég férfi-, női-, fiu- és gyermek- 
cipőit a jelenlegi viszonyokhoz képest a 

legolcsóbb napi árban. Nagy raktár munkás 

fatalpu cipűkhen. 
Tisztelettel 

BENKÖ AÁRUHAZ. 


